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Asociación entre el uso de medicinas 

alternativas y la práctica de la religión. 

Sólo creyentes.

Chi-cuadrado=3,76 (p=0,05)

Asociación entre el uso de medicinas 

alternativas y la situación laboral.

Chi-cuadrado=6,94 (p=0,07)

De 138 encuestados, 25 (18,1%) no conocen lo que es la homeopatía. En 

los 113 restantes, las creencias sobre la homeopatía son:

1. En ambos grupos, la opinión media es que es falso que los 

medicamentos homeopáticos sean útiles para curar enfermedades. 

2. En ambos grupos, la opinión media es que no es falso ni cierto que los 

medicamentos homeopáticos produzcan pocos efectos adversos.

3. En el grupo que no ha recibido terapias alternativas, la opinión media 

es que es falso que los medicamentos homeopáticos sean buenos 

porque son naturales; sin embargo, en el grupo que sí ha recibido es 

que no es ni falso ni cierto.

1. Pequeño tamaño muestral.

2. Escasa significación estadística de la mayoría de los resultados (p>0,05).

3. Sólo un 8% de los encuestados son usuarios de homeopatía.

Este TFG es un estudio descriptivo de tipo transversal, para el cual se realizó la 

siguiente encuesta a 138 personas de las áreas de salud de Valladolid entre el 22 de 

marzo y el 12 de mayo de 2017.

Se dividió la muestra en dos grupos: usuarios (54; 39,1%) y no usuarios (84; 60,9%) 

de medicinas alternativas.

Los datos se analizaron con SPSS 15.0 para Windows® mediante la realización de:

• Tablas de contingencia

• Medidas de significación estadística o de contraste de hipótesis

o Chi-cuadrado de Pearson. Variables categóricas

o Test T de Student para la igualdad de medias. Variables numéricas

El uso de terapias alternativas es relativamente frecuente y, en las últimas décadas, 

su expansión se ha llevado a cabo por todos los medios de difusión disponibles, 

incluyendo programas formativos de nuestras universidades. Su uso, en ocasiones, 

ha conducido a resultados trágicos.

Los siguientes son objetivos de este trabajo:

1. Buscar asociaciones entre el uso de pseudoterapias y datos sociodemográficos, 

hábitos de vida relacionados con la información, creencias y valores, y estado de 

salud y relación con el Sistema de Salud.

2. Evaluar las creencias de los pacientes sobre la homeopatía.
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Los medicamentos homeopáticos son útiles para curar enfermedades

Los medicamentos homeopáticos producen pocos efectos adversos

Los medicamentos homeopáticos son buenos porque son naturales

CREENCIAS SOBRE MEDICINAS ALTERNATIVAS

¿Ha recibido terapia con 

medicinas alternativas?

No Sí

¿Reza / acude a 

celebraciones de su credo 

más de 1 vez por semana?

No 29 64,4% 16 35,6%

Sí 13 41,9% 18 58,1%

¿Ha recibido terapia con 

medicinas alternativas?

No Sí

Situación laboral

Estudiante 17 77,3% 5 22,7%

Jubilado o prejubilado 20 71,4% 8 28,6%

Parado/a 2 33,3% 4 66,7%

Trabajador/a 45 54,9% 37 45,1%

1. En la muestra no existe un claro perfil de usuario de terapias alternativas.

2. La falta de financiación de las terapias alternativas es uno de los frenos para su 

expansión.

3. Los creyentes practicantes de la muestra son más proclives al uso de terapias 

alternativas que los no practicantes.

4. Existe un gran desconocimiento y falta de información sobre qué es la 

homeopatía y cuál es el paradigma en el que se basa, tanto en los usuarios de 

terapias alternativas como en los no usuarios.


